

工友们的“大耳朵兄弟”

中共一大代表王尽美在淄博矿区的故事



王尽美

1921年的冬天特别冷，孝妇河冰封成一条白练。中共一大代表王尽美冒着严寒第一次走

进淄川矿区大荒地。

那年他23岁，身材修长，一身书卷气，一双眼睛清秀俊朗，透着睿智，开阔的脸盘上一双大耳朵更加引人注目，让人觉得敦厚诚实，值得信赖。和他同行的还有中国劳动组合部北京分部主任罗章龙，他们此行的目的是考察矿区现状，为党物色工人骨干，播撒革命火种。

在矿区行走，王尽美亲眼目睹了煤矿工人的悲惨生活。大雪纷飞、滴水成冰的日子，工人们穿着破烂单薄的衣衫，住在昏暗简陋如冰窖的窝铺里，满脸煤灰，饥寒交迫。

1922年麦收时节，大地一片金黄，王尽美第二次走进矿山。他消瘦了很多，但一双大眼睛依然温暖明亮。一进矿区，大家就认出了他。

他住在淄博市淄川区洪山镇马家庄机器图算学校，日夜开展工作。他深入矿井、工区，做社会调查，进行革命宣传，启发工人觉悟。他与许多工人成了知心朋友。工友们都喜欢听他讲话，句句说到工友的心坎里，大家有的称他王先生，有的亲切地叫他“大耳朵兄弟”。

在王尽美的宣传引导下，矿工的觉悟逐步提高，建立工会组织的时机逐渐成熟。6月25日，王尽美、王用章等在马家庄机器图算学校内召开了矿业工会淄博部发起会，250余名煤矿工人代表到会。会议选举成立了淄博第一个工会组织——山东矿业工会淄博部。从此，淄博矿区工人有了自己的组织。革命的曙光透过沉沉的雾霾照进淄博矿区，革命的火种燃起。

1924年11月，孙中山为了准备在北京召开中国共产党倡议和国民会议，委派王尽美、王乐平等为特派员，发动山东各人民团体、各政党促成会议的召开。王尽美这时肺病已经很严重，但仍然带病奔波于各地，组织发动群众。

王尽美在青岛发起成立青岛国民会议促成会后，又回到淄博开展工作。在此期间，他又一次深入矿区，再次目睹了煤矿工人的苦难生活。他悲愤地说：“创造世界的劳动者，受此待遇，太不公平了！咱们只有组织起来进行斗争，才能翻身得解放！”

他主动与工人握手，满手炭黑的煤矿工人，都不好意思伸手。王尽美深情地握住工友的手说：“别看你们脸上手上沾满

炭泥，可是这两只手却能创造出世界万物！”矿工们听了，个个眼里滚动着泪花。

几天后，王尽美在附近的一个煤矿上，召开了100多人参加的工人大会。他说：“为什么我们辛辛苦苦创造了大量财富反而吃不饱，穿不暖？这是因为我们创造的财富，都被强者夺去了！”矿工们听了，都觉得心里照进了一片阳光，都说：“王特派员能代表工人说话，是我们工人阶级的知心人，我们要跟他走！”

工友们的“大耳朵兄弟”，革命先驱，中共一大代表王尽美深入矿区，组织开展工人运动的故事在淄博大地广为流传。他手捧圣火踏遍淄博矿区的矿井、库房、窝棚，点燃了革命的火种，照亮了淄博工人运动前进的方向。

闫盛霆 薛燕 整理

淄博大地 百年的感恩铭记

中共一大代表邓恩铭在淄博矿区的故事



邓恩铭

一百年前，中华积弱，帝国横行，军阀专统，民不聊生，淄博大地，一群煤矿工人在矿坑里发出浸透血泪的呼喊：“我要吃饱，我要

穿暖，我要见到一个光明的世界！”

邓恩铭，这个20岁的青年学生，仿佛听见了这来自大地深处的声音。1922年8月的一天，邓恩铭第一次踏上了淄博的土地，带来了被压迫阶级反抗的火种，从此，星星之火在淄博乃至中华大地，渐成燎原之势。

从1922年8月到1928年10月，邓恩铭共三次到淄博开展工作。在洪山“宪章照相馆”秘密活动点，他发展先进分子，宣传革命理论，把党最殷切的关怀送达每一位矿工，鼓励他们为自己的生存而奋斗，让这些苦难的劳动者，见到了希望。

1923年12月，山东军阀政府不顾天灾人祸、民不聊生的社会现实，强行增加捐税。淄川县政府借机向昆仑各炭栈强征教育捐，当时，邓恩铭正在青岛开展工作，他从青岛给郭幹甫、赵豫

章寄信说：山东军阀为敌军强征产销税，激起了胶济铁路沿线10余县人民的反抗，近闻山东军阀又将增设教育捐，各地民众均已准备反抗，希望你们也积极响应这一斗争。两人接信后，按照邓恩铭的指示，周密部署，联合一切力量，几经交涉，抗捐斗争终于取得了胜利！

这次斗争的胜利展现出邓恩铭非凡的智慧和领导能力，也让他看到工人群众的伟大力量，他决定为了全中国的胜利，沿着这条道路坚定地走下去。

1928年10月，邓恩铭再次来到淄川。当时淄博煤矿工人正准备举行第二次大罢工，却惨遭敌人破坏，5名党员被捕，形势非常严峻。邓恩铭不顾个人安危，深入群众宣传中共六大精神，揭露国民党对工人的欺骗，并在淄川建立秘密活动点，宣传党的主

张，发展党团组织，鼓励工人从消沉中振作起来。

形势渐好，邓恩铭与他的战友们又开始酝酿一次新的斗争。可是，哪里想到，危险正慢慢逼近：曾经在淄博工作过的王复元、王用章相继叛变，他们带领特务破坏了省委机关，1929年1月19日，毫不知情的邓恩铭到济南向省委汇报工作，不幸被捕。

在狱中，他继续领导被捕的同志坚持斗争。组织大家学政治、学文化，鼓励大家坚定革命意志，并多次领导绝食斗争，取得了胜利。他还发动难友们进行了两次大的越狱斗争，有33人逃出监狱，7人脱险。在第二次越狱斗争中，邓恩铭由于伤势过重，身体虚弱，逃出后又被敌人抓捕，打入死牢。1931年4月5日，被国民党杀害，年仅30岁。

就义前，邓恩铭写下了气壮

山河的《诀别》诗：

卅一年华转瞬，壮志未酬奈何天。

不惜唯我身先死，后继频频慰九泉。

1961年，董必武同志在《忆王尽美同志》的诗中慷慨激昂地书写王尽美和邓恩铭两位英雄的志士情怀：

四十年前会上逢，南湖舟泛语从容。

济南名士知多少，君与恩铭不老松。

百年岁月，大浪淘沙，邓恩铭这个名字，熠熠生辉。如今的淄博大地，生机盎然，欣欣向荣。在每一个幸福的日子，我们要像恩铭这个名字一样，感恩铭记，那些为了我们今天的岁月静好而牺牲的先人们，永远向他们致以最崇高的敬意。

闫盛霆 赵明 整理

中秋海参厂家直销会走进淄川宾馆

质优价廉 野生即食海参仅50一斤

中秋节是团圆的时刻，在这团圆的日子即将到来时，为自己的父母亲朋选购几斤海参，能既表达心意又能送去健康。为了让市民能够买到质优价廉的海参，本报联合海参厂家，将于本周五到周日（9月25日-27日），在淄川宾馆举行海参产品特卖会，来自大连、威海、烟台等地的多个海参产地的海参将来到现场比价，野生即食海参仅需50元/斤起，想买好海参的市民，赶紧来现场抢购吧。

秋冬进补 海参为佳

今年突如其来的新冠肺炎疫情，让更多人意识到保持身体健康，提高身体免疫力的重要性。而平时的进补，对于身体健康尤为重要。海参作为一种高

档食品，在秋冬季节吃可以起到进补的作用，是极难得的营养佳品。

海参营养价值很高，素有“海中人参”之美誉，其含有丰富的蛋白质，18种氨基酸牛磺酸、硫酸软骨素、刺参粘多糖等多种成分，其中精氨酸是合成人体胶原蛋白的主要原料，可促进机体细胞再生和机体受损后的修复，还可以提高人体的免疫功能。另外海参几乎无胆固醇，是一种典型的高蛋白、低糖、低脂肪食物，且适用于各类人群食用。

海参中含有谷胱肽，是中老年人的天然食补品，是生命的保鲜剂。中老年人坚持吃海参，有助于身体健康。与此同时，海参对于身体较差的产妇产后也是很好的营养品，补益效果的全面性，不是其他滋补品能够代替

的。并且，海参还可以提高小孩子的免疫力，促进孩子良好发育。

厂家直销 保质保价

据了解，海参捕捞一般分春季和秋季两个季节，由于今年疫情对大多数海参养殖户都造成了影响，养殖户亏损在几十万到上百万不等，导致今年很多海参养殖户放弃了养殖，海参产量骤然下降。而今年7、8月份，台风肆虐，降雨量较大大连、胶东半岛等海参主产区受台风影响，损失严重，再次让整个行业“雪上加霜”。

产量的减少使得海参价格一路走高，一些不良商贩开始以次充好，如何买到货真价实、品质有保障的海参成为困扰市民的一道难题。

秋季大型海参厂家直销会再次来到淄川，厂家直销保证低价，为了确保品质，展会组委会严格监督捕捞、加工的每一道环节，保证市民买到的都是好品质的海参。

“这已经是我们连续第六年在淄川举行海参展销会，我们厂家本着回馈淄川市民的原则，用接近成本的价格销售，保证海参品质，请淄川市民抓住这次机会，前来购买。”厂家代表表示，因为厂家急需回笼资金，所以本次所销售的海参价格是年度最优惠的一次。后期随着消费的增加，海参的价格肯定还会水涨船高。

现场购买 还有惊喜

想买便宜好海参别错过这

次机会，据了解，本次展销会，厂家有多种品质的海参供市民选择。野生即食海参50/斤起，大连淡干海参1770元/斤，买两斤还赠送一斤，现场只要购买干海参一斤以上者，厂家均有精美礼品相送。为方便市民选购，厂家将提供送货上门服务，购买干海参一斤以上，将免费送货上门。行动不便的老人，厂家也将提供免费接送服务。

除了海参产品之外，现场还有来自延安、蒙阴的特价优质蜂蜜销售，市民可到场选购。蒙阴洋槐蜜特价120元/5斤，新上市枣花蜜100元/5斤。纯天然自然成熟蜂蜜，无添加，无污染，是市民的理想选择。

组委会电话：15953335351

厂家代表电话：13706313367

活动地点：淄川宾馆院内